

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes. 0,50
 Provincias, trimestre. . . 1,50
 Extranjero, id. 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los m. rtes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA COLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, BAJO

Telegramas: Re.ión

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

Preparación para ingreso

EN

ACADEMIAS DEL EJÉRCITO

DIRIGIDA POR

D. Enrique Meseguer y D. Paulino Martínez

Ingenieros militares

Especialidad para el ingreso en Ingenieros

SE ADMITEN INTERNOS

Correspondencia á D. Paulino Martínez, Plaza de D. Pedro, núm. 2, pral., Guadalajara.

Escandaloso

No merece otro calificativo lo que viene aconteciendo con la cuestión de los caminos vecinales

La mayoría de la Diputación hizo una hombrada, votando como siempre, deprisa y corriendo, sin estudiarlo, é inconscientemente, un presupuesto para el año de mil novecientos cuatro, en que los servicios de obras públicas quedaron indotados.

La Comisión provincial se vió desairada por los señores que forman la mayoría, y sus buenos propósitos para coadyuvar en beneficio de los pueblos, quedaron frustrados al ver cómo se derumbaba con el estrépito de la fuerza, uno de los pilares mejor cimentados de ese presupuesto arcáico, en el que sólo se atiende á los fines pequeños, condenando á esta provincia al estancamiento y la rutina, de la cual no sabemos salir.

Pero como la partida consignada para obra tan beneficiosa como los caminos vecinales era de absoluta necesidad, como los pueblos interesados en el plan ó más celosos en el cumplimiento de sus deberes, convencidos de la inutilidad de la Corporación que dice representa sus intereses, no cesan de secundar las iniciativas vigorosas del Ministro de Agricultura, éste insiste un día y otro día con oficios y hasta telegramas, que la Presidencia no puede ya leer con calma, sin que el rubor asome á sus mejillas.

Situación más ridícula que la que en la actualidad atraviesa la Corporación Provincial, seguramente no se ha conocido jamás.

Cada comunicación telegráfica ó postal, resulta una acusación al grave pecado de pereza, al punible abandono en que la Diputación tiene asunto de tanta importancia.

¿Hasta cuando va á ser duradera esta situación?

La Presidencia, convencida ya de la enormidad del acuerdo adoptado por la Diputación, parece dispuesta á convocar á una reunión extraordinaria, donde se estudie y acuerde la fórmula legal de acudir con su auxilio eficaz, á secundar la obra del ministro.

Bien hará esa presidencia si lleva á cabo ese propósito, y si por ventura los diputados no asistieran, ó los acuerdos no fueran conforme á los intereses de los pueblos que representan, entonces, ó los mandantes residencian á los mandatarios, ó habrá que decir que los pueblos de la provincia de Guadalajara, tienen la Diputación que se merecen.

Pequeñeces

SOLO DE VIOLONCELLO

Anteanoche, en la representación de Marina, (ó lo que fuera), había en el teatro dos individuos que ocupaban asientos en las primeras filas de butacas.

Ya estaba dado el campanillazo de prevención. Es claro que lo había dado el apuntador, no el Inspector de policía, aunque hubiera estado muy en su lugar.

Digo, pues, que ya se había hecho la primera señal para que el telón fuese levantado y diese principio la función.

Y uno de los individuos de referencia, como viese que el violoncello permanecía silencioso arrinconado junto al piano, mientras los demás instrumentos lanzaban al aire notas que se combinaban formando las deliciosas armonías de la música incomparable de Arrieta, preguntó á un profesor de la orquesta:

—¿Y quién toca el violoncello?

—El empresario—contestó el interpelado.

—¿Quién es el empresario?—interrogó á su vez el segundo al primero de los sujetos que estaban en las primeras filas de butacas.

—Ahora lo verás. El que toca el violoncello.

Y no hubo más si no que ni uno, ni otro pudo satisfacer su curiosidad, y el violoncello siguió por toda la noche mudo y arrinconado junto al piano.

Y en aquel solo pasivo, á qué un ingrato le condenó, el pobre violoncello pensaba... sin duda que pensaba, ó por lo menos hacía pensar.

Estos instrumentos musicales, en cuyas cajas sonoras está escondido el tesoro de un lenguaje divino que nos hace sentir tan hondamente, razón es que alguna vez piensen, ó hagan pensar tan siquiera.

Anteanoche no parecía sino que decía el arrinconado violoncello:

«¡Ay! ¡Desdichado de mí! ¿Por qué no he de tomar yo parte en este concierto de notas celestiales? ¿Por qué no he de mezclar mis sonidos con los de mis compañeros, para dar relieves á la hermosa música de la obra que se está ejecutando?»

Artista, que me sueles pulsar, ¿por qué razón ahora me condenas á este silencio inoportuno? ¡Ay! ¡Ya lo sé! No te atreves á llegar hasta mí. Tu conciencia de empresario se halla en estos momentos aguijoneada por los recordamientos crueles. O si es que la conciencia no te arguye, temas por lo menos los furros del público, á quien esta noche quieras dar gato por liebre.

Haces bien en no comparecer, pues pudiera ser que algún epigrama sangriento de la galería te hiciera pagar el engaño que haces al público, á ese público que te llena el teatro, y te llena los bolsillos.

Pues qué, incorregible; ya has olvidado los aplausos recientes, cuando contrataste una compañía cómico-dramática en la que se vislumbraba algo de arte? ¿No recuerdas ya cómo te alentaban todos para que prosiguieras por el buen camino emprendido? ¿Y vuelves á las andadas!

¿Y presentas cantantes primerizos que vienen á este teatro á probarse la voz y á soltarse en la música!

Después de todo, me regocijo de no alternar. Aquí mudo y arrinconado junto al piano, lloraré esta degollación de Marina que se está consumando... Y así siguieron en progresión creciente las lamentaciones del despechado violoncello.

Al salir del teatro, los dos individuos que yo había visto en las primeras filas de butacas iban diciendo:

—Y decía aquel de la orquesta que el que toca el violoncello es el empresario: el público es el que toca el violoncello y aún el violón.

—Por lo menos el que toca... las consecuencias.
K. SIANO.

Plato del Día

ELLAS

Por un andar de salero, por un rostro coquetón, por un cuerpo retrechero, vamos, me pirro, me muero, me da la gran desazón.

¿Quién la mujer un momento y su atractivo resiste?

¿quién no accede ante su acento, quién si llora está contento, quien hay con su risa triste?

El filósofo profundo, el excéntrico atrevido, el moralista iracundo, el pensador más profundo, y el hombre más descreído.

Ceden ante el poderío que Ellas saben desplegar, y al ver muerto su albedrío, con un «yo no he sido, tío,» se pretenden disculpar.

Ellas nos hacen sufrir, ellas nos causan placer, ellas nos hacen sentir, ellas nos hacen vivir, ellas nos hacen querer.

Quiero dar mi corazón á esa mitad hechicera de nuestra generación; en fin, de morir, muriere aspirante de pasión.

Para acabar, diré aquí, de mi conciencia en descargo, que estos versos escribí cumpliendo solo un encargo.

C. C.

Revista Agrícola

RESULTADOS DE EXPERIENCIAS

Experiencias de trigo fucense

Sr. D. Juan Gavilán.

MADRID.

Para que usted tenga conocimiento del ensayo que he practicado con trigo fucense, facilitado por la casa Amadeo Cros, y haga el uso que tenga por conveniente, le participo:

Que en una parcelita de terreno como la muestra núm. 1.º, que en 1902, tuvo trigo sin abono, y mide 3'60 áreas, después de recolectada la cosecha, se le dió una mano de arado, y el 6 de Noviembre del mismo año, al darle otra mano, se le mezclaron 20 kilogramos superfosfato 18/20; 2 1/2 kilogramos de sulfato amoníaco y otros 2 1/2 de cloruro potasa. El 28 de Noviembre se sembraron 3 kilogramos de trigo fucense (poca semillas relativamente á la superficie por no haber más). En Marzo apenas se veía el sembrado, y á mediados de dicho mes se esparcieron á voleo 2 1/2 kilogramos de nitrato, con lo que á pesar del tiempo muy frío y seco, mejoró muchísimo. El 20 de Abril se le aplicó otra igual cantidad de nitrato, con lo que ahijó y creció de tal modo, que se puso muy cerrado no obstante la deficiencia de la simiente.

El resultado como no se ha conocido en este país, pues de 3 kilos se recolectaron 65, 6 sea á 22 simientes próximamente.

Es de usted atento S. S. Q. B. S. M.

TELEFONO S. DE UGARTE.

Berantevilla (Alava), Septiembre 26 de 1903.

(Teruel) Beceite 2 de Octubre de 1903.

Sr. D. Juan Gavilán, Director de LOS ABONOS QUÍMICOS MADRID

En una superficie de terreno silíceo calcáreo de 62 m. c. y en camellones, sembré cinco kilos de patatas, variedad Juli procedentes de Logroño por indicación y mediación de don Amadeo Cros de Barcelona. Después de bien preparada la tierra, tuvo lugar la siembra el dos de Marzo de 1903 y nacieron á los 18 ó 20

días de sembradas. Se crecieron bastante endebles, debido sin duda á la variedad, pues no demostraron tener ninguna enfermedad, quizá sea debido también al clima. Se puso únicamente 79 kilos de estiércol de cuadra. Riegos: 19 Abril, 5, 14, y 28 de Mayo; 7, 15 y 22 Junio y 1 y 10 Julio; el 11 de Marzo nevó copiosamente y en Abril y Mayo llovió. La marcha de la vegetación fué poco exuberante y á mediados de Mayo florecieron. Recolección en varias veces 41 kilos de tubérculos.

	PESETAS.
Gastos entre simiente, arreglar la tierra y abono.....	4,25
Ingresos.....	6,56
Beneficio.....	2,31

Villafranca de los Caballeros (Toledo), y Octubre 12 de 1903.

Sr. D. Amadeo Cros.—Barcelona.

Comienzo por decirle que no con todas las materias he hecho una prueba comparativa y que por tanto en general los fosfatos han resultado, pero poco y el superfosfato de 45/50, apenas si lo he empleado; me propongo emplearlo este año en prueba comparativa, y ya le daré noticia.

Vamos á la prueba de este año pasado.

A mediados de Octubre del 1902, mandé sembrar de cebada una hectárea de terreno regadio, (pero en agua salobre) abonada previamente en la siguiente forma: una cuarta parte con cien kilos fosfatos, otra con estiércol de cuadra, doble coste que el superfosfato, en efecto, así siguió todo el año esta parte abonada con superfosfato como puede usted ver por el siguiente resultado, pues dispuesto á hacer prueba verdad y comparativa, mandé trillar, etc., etc., cada una de las partes separadamente.

Parte no abonada.....	15 fanegas.
Parte abonada con estiércol.....	20 »
Parte abonada con fosfatos.....	22 »
Parte abonada con superfosfato.....	36! »

Nuestra sorpresa fué grande al ver su lozanía, la fuerza de la caña, la falta de escarda en esta parte, y sobre todo, al ver su excelente espiga y su no menos excelente grano; indudablemente es bastante mejor cebada que la de las otras partes, pero nuestro asombro no ha parado en esto; sino es que al sembrar por casualidad sobre el rastroyo de la cebada una gran parcela de zanahoria, hemos notado que un extremo de ella que toca por fortuna á la parte que fué abonada con superfosfato, está incomparablemente mejor que todo lo demás prometiéndole seguramente doble cosecha, 6 más.

CASTO BELDAD.

Sr. D. Juan Gavilán.

Madrid.

Muy señor mío: Por si lo considera oportuno y quiere darle publicidad, me voy á permitir darle cuenta de los resultados obtenidos en terrenos de mi propiedad durante el año agrícola que termina.

Naturaleza de la tierra.—Arcillosa húmida de bastante fertilidad y otro predio arcilloso calizo de escasa fertilidad.

Preparación de la tierra.—A ambos predios de dos hectáreas y 10 áreas cada uno, se les dió una reja en Agosto con los arados de vertedera y otras dos en Octubre con arado romano antes de la siembra.

Siembra.—Se efectuó á mediados de Octubre utilizando para la tierra arcillosa húmida 4 1/2 fanegas de habas chatas de la clase comestibles y 2 1/2 de las porcinas, variedad muy pequeña para el otro predio.

Labores posteriores.—Consistieron en dos labores de escarda una con escardillo y la otra á mano.

Abonos.—En la tierra arcillosa húmida se emplearon 15.000 kilogramos de estiércol, poniéndolo en el surco al mismo tiempo que la semilla, y 600 kilogramos de superfosfato de cal con 200 de cloruro potásico enterrándose éstos con las labores de otoño antes de la siembra. En el otro predio se repartió igual cantidad de abono químico suprimiendo el estiércol,

Marcha de la vegetación.—A los doce días de las siembra empezaron a apuntar los primeros tallos, desarrollándose con gran exuberancia y contándose á algunas semillas hasta 10 y 12 vástagos.

La prolongada sequía de Enero á fines de Abril, la soportó sin quebranto, bastando las escasas lluvias de Mayo para llevar la sementera á su completa madurez.

La siega se verificó en los primeros días de Junio, recolectándose las siguientes cantidades:

Predio arcilloso húmedo. Habas chatas fanegas.....	132
Predio arcilloso calizo. Habas porcinas muy menudas, fanegas.....	90
Total de fanegas.....	222

BALANCE ECONÓMICO

PRODUCTO	GASTOS
Pesetas.	Pesetas.
Habas chatas 132 fanegas á 10,50 pesetas.....	1.386,00
Habas porcinas 90 idem á 11,25 idem.....	1.012,50
Labores de arado incluso la siembra idem.....	187
Jornales de sementera.....	24
Escarda.....	175
Siega.....	103
Valor de la semilla.....	56,25
Valor del estiércol.....	167,50
Idem de los abonos químicos con gasto de reparto.....	286
Totales.....	2.398,50
Importan los gastos.....	998,75
Beneficio.....	1.399,75

NOTA En los gastos no va incluida la renta porque está compensada con exceso con el valor del barbecho, y porque estando puesta la tierra de olivos con las labores de la siembra, quedaron cultivados sin otro gasto.

Queda suyo afectísimo seguro servidor.

Q. B. S. M.

AURELIO DE SILVA

Lucena 26 de Septiembre de 1903

«De Los Abonos Químicos».

TEATRO

El domingo por la tarde y noche hubo función en el teatro principal, con una compañía que sin duda la empresa reclutó, creyendo que la traía á Navalmarra.

Es inconcebible la frescura de esos actores y cantantes á la vez, con que se atrevieron á representar *Marina*, así como el desahogo de la empresa al proporcionarnos esto, abusando de esta manera del respetable público arriacense.

Por la tarde anunciase *La Manta zamorana* y *Gigantes y cabezudos*. En la primera pudimos observar que todos eran malísimos, no había uno de los actores que supiese su papel, ni medianamente y cantando aquello era el delirio. ¡Paciencia del público se necesitó para escuchar aquello! Lo único que pudo aplaudirse fué una romanza de *Gigantes y cabezudos* que cantó la triple señorita Gallardo, por aquello de que entre lo malo se elige lo mejor.

Si esas obras fueron mal interpretadas, fué el colmo la interpretación de *Marina*. Un tenor con voz suave, pero escasa, con pocos conocimientos musicales y nulos en la declamación; un bajo indefinible y un baritono y una tiple algo aceptables, acompañados de unos coros de lo peor que se haya visto, es la reseña de más favor que puedo hacer á mis queridos lectores. Por esto, júzguese la interpretación que dió á las obras la citada compañía.

Y hasta otra Sr. Castelló, en la que creo corregirá V. la falta grave cometida con el público que tanto le favorece.

GUADALAJARA AGRADECIDA

El sábado, 14 del actual, día señalado para entregar á la Sra. Condesa de la Vega del Pozo el álbum con que Guadalajara entra la manifiesta sus sentimientos de gratitud por los innumerables bienes que con mano pródiga se ha servido derramar sobre esta ciudad, se trasladó á Madrid la Comisión nombrada al efecto, y compuesta de los señores siguientes:

El Alcalde Sr. Miranda, Diputados Sres. Solano, García Montesoro y Sánchez y los Sres. Hita, Saenz (D. José), López Cortijo, Valles, Carrasco (D. León), Arroyo, Vázquez (D. Nicolás), Diges (D. José), Aragón, Murcia, Martín y Cordavias.

En representación de los obreros; iban D. Luis Ranz y D. Manuel Luna y por las Conferencias de San Vicente y Escuela Nocturna, D. Elicio Cotayna.

Seguramente que ninguno de estos señores olvidará, por muchos años que viva, la satisfacción intensa sentida.

Ya en el palacio de la calle de Caballero de Gracia, antiguo solar de los Sevillanos, que franqueó sus puertas para recibir á Guadalajara, los comisionados ofrecieron sus respetos á la Condesa de la Vega del Pozo, llevando la voz de todos el Alcalde Sr. Miranda, quien en breves y sentidas frases, expuso el reconocimiento de este pueblo hacia su bienhechora.

La Condesa de la Vega del Pozo, que á sus linajes y blasones ha sabido unir todas las gallardas dotes que acompañan siempre á los espíritus cultivados, con la sinceridad propia del lenguaje

de la verdad, hizo presente á los comisionados el agrado con que recibía la prueba de afecto y gratitud que la enviaba el pueblo de Guadalajara.

Revelando una memoria feliz y un conocimiento muy exacto de cosas y personas, con exquisita cortesía departió durante buen rato con todos y cada uno de los comisionados, girando siempre la conversación sobre puntos de vista de la mayor importancia, para el bienestar de la Ciudad.

En uno de los salones, se sirvió con verdadera esplendidez un *lunch*, sentando la Condesa á su derecha al Sr. Miranda, y á la izquierda al señor García Montesoro, como representantes del Ayuntamiento y la Diputación.

Poco después, la comisión regresaba á Guadalajara, y no ha menester preguntar á ninguno de los comisionados.

Todos, sin excepción, se hacen lenguas, de que el recibimiento hecho á la Comisión, fué digno de la Condesa de la Vega del Pozo.

De todas partes

El espíritu de prodigalidad y el más acrecentado respecto á la memoria del pariente difunto, son las características de los entierros entre los chinos.

Recientemente un propietario de Tien-Tsin, invirtió la friolera de 197.000 taels, (unas 750.000 pesetas) en el entierro de su madre, y además quemó en su honor gran cantidad de papel monedado.

Esta última operación es tan común en los entierros, que puede calcularse se queman en ellos anualmente por valor de 40 millones de duros en billetes del Banco.

Un sabio antropólogo italiano ha dedicado concienzudas investigaciones á reunir datos acerca del precio que alcanzan las mujeres en diferentes países, donde su venta legal es todavía de uso corriente.

Entre los cafres una mujer bella vale actualmente 70 cabezas de ganado lanar.

En el estado de Michmi, en la india, se cuenta por cabezas de cerdo y vale 20 de ellas una mujer.

En Tinner se dan por una esposa 200 á 300 búfalos.

Entre los samoyedos, una joven soltera de elevada familia se paga en 40 rublos de plata, dos pieles de zorro, seis metros de paño rojo, una cacerola de hierro y cuatro pieles de castor. Como la mayoría de los hombres no pueden dar todas esas cosas, muchos toman el camino más expedito de robar las mujeres.

Los esquimales las pagan en 100 á 150 rengriferos.

Los arapus, tribu de cafres dan por una mujer dos vacas. Un pretendiente rico debe pagar dos vacas y tres bueyes.

Los balskel en el Africa Ecuatorial, compran la mujer con algunos dientes de elefante.

CONCURSO DE OBREROS AGRÍCOLAS

La Cámara Agrícola de Madrid ha acordado celebrar certámenes de concurso de obreros en el Instituto Agrícola de Alfonso XII los días 23, 24 y 25 del corriente, y las cantidades que han sido donadas para premios á los obreros por S. M. el Rey, los Bancos de España é Hispano-americano, la Compañía Arrendataria de Tabacos, la Cámara Agrícola de Madrid y los Sres. Marqueses de la Fuensanta de Palma y de Luque, vizconde de Era, Bahía y Hermida, se distribuya en la siguiente forma:

Un premio extraordinario de 500 pesetas; tres primeros premios, uno por cada sección del Concurso, de 250; nueve segundos de 100, y treinta y tres terceros de 50.

Este concurso será simultáneo para comparar las condiciones de unos y otros obreros.

Será presidido por S. M. el Rey, teniendo excepcional importancia.

La casa Ahles de Barcelona, regala al obrero del primer premio un magnífico arado inglés de vertedera de acero, al del segundo premio, un cultivador Planes y al del tercero, un irrigador espolvoreador perfeccionado.

El lunes 23, á las ocho de la mañana, habrán de estar los obreros con su capataz y el Jurado provincial en la Moncloa, para pasar lista y distribuir los trabajos.

Las magníficas yuntas que emplearán son del Sr. Conde de San Bernardo.

Los jefes de las estaciones tendrán órdenes para expedir billetes á mitad de precio.

Existe mucha animación entre los obreros alcarreños, concibiendo muy buenas esperanzas de obtener premios y LA REGIÓN verá gustosísima que se conviertan en realidades, pues tienen méritos suficientes para obtenerlos.

Volantes

Partido de Foot-Ball

El domingo por la mañana notábase inusitada animación entre el elemento joven, ocasionada según tuvimos ocasión de apreciar, por el reto pendiente entre dos bandos de jugadores de la Sociedad *Foot-Ball Arriacense*, que se encarga de mantener viva la afición al Sport.

El partido debía empezar á las cuatro de la tarde y en efecto, cuando á esa hora llegamos al campo de operaciones situado en la explanada de San Roque, solo faltaba la señal del juez de campo para que la lucha comenzase.

Si grande era la animación entre los jugadores, no lo era menos la del público que iba á presenciar sus luchas y que puesto en la línea límite del cuadro que la pelota puede recorrer, no dejaba lugar alguno vacío. No hay que decir si había muchachas guapas, y si algún jugador estuvo á punto de perder algún tanto por *distraerse* más de lo debido.

El juego valiente y movido de suyo alcanzó la nota máxima, con los esfuerzos de los espertos *paladines* que perseguían la victoria.

El ímpetu casi equilibrado de ambos bandos fué causa de que el triunfo no se decidiese, si bien hubo alternativas que casi nos hicieran creer que por fin la victoria iba á ser alcanzada por alguno. En los diez primeros minutos dominaron los jugadores del bando verde, pero más resistentes sin duda los rojos, lograron tras de grandes esfuerzos repeler el enérgico ataque de sus enemigos y aún dominar en los últimos momentos de esta primera parte del partido. Después de diez minutos de descanso, se reanudó la lucha con más pujanza, si cabe, que al principio, si bien se notaba lo mismo que en la primera etapa del partido, más destreza en los del bando verde y más fuerza y resistencia en los rojos. Esto fué causa de que tampoco se hiciera tanto alguno en esta segunda parte, si bien dominaron algo los verdes á los que felicitamos por haber puesto en grave aprieto á un enemigo tan resistente y disciplinado.

De los jugadores del bando rojo sobresalieron el Sr. Arancibia, que defendió algunos tantos de una manera magistral, y los Sres. Martínez (P.), Barreiro y Zorrilla que estuvieron incansables toda la tarde y demostraron ser además de unos buenos jugadores de Foot-Ball, unos jóvenes de ro busted y resistencia admirables. Del bando verde sobresalieron todos, pero debemos apuntar á favor de los Sres. Alzugaray, Moriones y Arrillaga, jugadas tan bonitas que hacían aplaudir á sus mismos adversarios.

Actuó de juez de campo, D. Severiano Muñoz, que desempeñó su cargo con muy buen criterio y acierto, y como auxiliar de campo, merece plácemes el Sr. Baranda (D. Carlos).

En fin, como el reto está en pié, el domingo próximo tendremos lugar nuevamente de admirar á tan diestros jugadores, siendo de desear que la juventud tenga una manera culta y viril de solazarse.

Información

Nuestro buen amigo el celoso é inteligente Interventor de Hacienda de esta provincia, en virtud de las grandes simpatías con que cuenta, no obstante llevar muy poco tiempo entre nosotros, ha sido nombrado en Junta general, socio honorario de la Sociedad Foot-Ball de esta capital.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Octubre fué el siguiente:

Nacimientos 29, de ellos 2 ilegítimos. Natalidad por 1000 habitantes 2'60. Defunciones 22, clasificadas del modo siguiente: Escarlatina 1, tuberculosis 3, enfermedades del sistema nervioso 2, id. del aparato circulatorio y respiratorio 3, id. digestivo 5, id. génito-urinario 1, senectud 3, suicidios 1, muertes violentas 1, otras enfermedades 2; resultando una mortalidad de 1,97 por 1,000 habitantes.

La junta organizadora del *Foot-Ball Arriacense*, ha nombrado socios honorarios á los directores de los periódicos locales.

Ha pasado á la sección de reserva, cesando en su cargo de ayudante del Rey, el digno General de Ingenieros D. Rafael Cerero.

Ha tomado posesión de su destino de Auxiliar temporero en la Sección de Obras públicas de esta provincia, nuestro querido compañero de redacción D. Eugenio Ochoa.

En el bonito teatro del Ateneo Instructivo del Obrero, han comenzado los aficionados de esta localidad á ensayar dos preciosas comedias que pronto tendremos el gusto de aplaudir.

Con objeto de pasar unos días con su familia, ha estado en esta población, donde hemos tenido el gusto de saludar, nuestro querido y particular amigo el Teniente de navío D. José Ochoa.

En el Gimnasio que D. Severiano Muñoz tiene establecido en la Cuesta de San Miguel, previa invitación, fuimos obsequiados espléndidamente con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

En dicho salón que se hizo un poquito de música, tuvimos el gusto de saludar á muchas señoritas de esta localidad.

En el expres de Barcelona, ayer pasó por Guadalajara el ministro de Obras públicas y el director del ramo con dirección á Zaragoza.

A la estación bajó una numerosa comisión de ingenieros civiles á saludarle.

D. Antonio Fernández Sesma, Ingeniero de caminos de esta jefatura, ha sido destinado al Consejo de Obras públicas.

Ha pasado nuevamente á la Abogacía del Estado, por reclamarlo así necesidades del servicio de la misma, el Aspirante de 2.ª clase D. Ramón Nieto.

Dr. Luis Solano

ASISTENCIA Á PARTOS

Enfermedades de la mujer y de los niños

Consultas de doce á tres

Plaza de San Esteban, 5, pral.—Guadalajara

Servicios sanitarios

Se ha resuelto que para los efectos de adquisición, reposición y baja, se declaren las escupideras material de acuartelamiento, y que el número

y distribución de aquéllas en cada edificio, sea determinado por comisiones regionales nombradas al efecto quienes tendrán en cuenta para ello la capacidad y condiciones de los locales y número de individuos que en ella deban alojarse.

La virtuosa Sra. D.ª María de los Dolores Barretto, esposa de nuestro director, dió á luz una preciosa niña el día 12 del corriente.

Tanto la madre como la hija continúan sin novedad.

Felicitemos á los señores de Solano por tan fusto motivo.

Corresponde el número 20 al cuaderno semanal de las *Obras poéticas de Campoamor* últimamente publicado por la casa editorial de D. Luis Tasso, de Barcelona, y contiene 32 páginas de lectura y una magnífica lámina original, expendiéndose á 15 céntimos ejemplar.

Dicha obra es la primera de las que han de constituir la *Biblioteca de Grandes Autores*.

Se ha concedido ingreso por turno preferente en el colegio de huérfanos á D. Eladio Ortiz de Villajos y á D. Benito Benitez Alvarez.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, marca STOMALIX.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general Hore y Agraz, el capitán de ingenieros D. Enrique Cánovas y Lacruz.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la *bien reputada* firme de los Sres. *Valentin & Cia.*, Banqueros y Expendiduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Indemnizaciones

Se ha dispuesto que las indemnizaciones reglamentarias devengadas por el personal de las comandancias de Ingenieros al ausentarse de su residencia habitual con motivo de la ejecución de obras de entretenimiento sean sufragadas por el material de Ingenieros con cargo á la partida que para entretenimiento corriente figura asignada á la respectiva comandancia en la propuesta de inversión del año correspondiente.

El Sr. Conde de Romanones ha pasado el día de hoy, en unión de otros amigos, cazando en la hermosa finca que posee en el término de Moherando D. Luiz Bermejillo.

Ayer contrajo matrimonio en esta capital con un elocuente abogado de Madrid, la hermana de nuestro respetable amigo el coadjutor de San Nicolás D. Antonio Romero.

Por término de 10 días se halla expuesta al público en la Administración de Contribuciones, la Matrícula industrial de esta población para el año próximo venidero.

Vida Política

También se dan crisis en los días de la oposición.

Y crisis terribles como son todas las de partido.

El liberal está sufriendo en estos días una tan intensa, que amenaza de muerte próxima á la hueste fusionista.

Reunidos en asamblea magna los senadores y diputados liberales, en unión de aquellos que en pasadas Cortes llevaron la representación de los distritos, bajo la presidencia del Marqués de la Vega de Armijo y en el antiguo palacio de D.ª María de Molina, para elegir jefe del partido liberal, han ofrecido al país el espectáculo poco edificante de sacar á la superficie todo ese convoy de egoismos y ambiciones, que para desgracia nuestra acompaña siempre á la política imperante.

Lucharon campeones de tanto prestigio como D. Eugenio Montero Ríos y D. Segismundo Moret.

Su historia política, sus condiciones personales de elocuencia y talento, su patriotismo, todo ello hacía esperar un mayor desinterés en bien del partido en que militan y de la patria á quien en primer término están en el deber de servir.

Ni uno ni otro reunió la suma convenida de las dos terceras partes de sufragios, que como necesaria estimaban para ostentar con autoridad la jefatura.

Y buscando como solución de concordia un tercero, la indicación del Marqués de la Vega de Armijo, no fue aceptada por los amigos del Sr. Montero Ríos.

A estas horas el pleito sigue en pié, y la disolución del partido liberal se dá ya como cosa segura, surgiendo de su seno nuevas fuerzas políticas, que sabe Dios bajo qué jefaturas y con qué programas aspirarán á constituirse, en forma que puedan ser utilizadas por la Corona como instrumento de Gobierno.

Es tan anormal todo lo que sucede en los partidos turnantes, que nadie sabe hasta qué extremos podrá llegar esa fiebre de descomposición que todos ellos padecen.

Y decimos todos, porque también en el conservador se advierten ciertos síntomas, que no son nada halagüeños.

Lo que no puede negarse es que se avecinan acontecimientos políticos del mayor interés y Dios quiera que el patriotismo de todos se imponga con fuerza bastante, para que las cosas vuelvan a la normalidad, aunque en estos combates peligran muchas ambiciones y naufraguen los egoísmos con ventaja para la Patria y las instituciones fundamentales.

Ultima Hora

POR TELÉFONO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 13

A las seis de la tarde

CONGRESO

Sesión del día 17

Empieza a las dos y 45 de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo. En el banco azul, el Sr. García Alix.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

El Sr. Rodríguez de la Barbolla presenta a la mesa documentos electorales.

El Sr. Gil habla de los sucesos acaecidos con motivo de las elecciones.

Le contesta el ministro de la Gobernación, diciendo que los que han tenido la culpa de esos sucesos a que se refiere el Sr. Gil, han sido los republicanos, pues de ellos partió la agresión.

Rectifican ambos señores.

El Sr. Junoy explana una interpelación sobre las torturas sufridas por los obreros de Alcalá del Valle.

Dice que es necesario que se haga luz en el asunto, que se lleve a efecto una investigación verdad sobre estos sucesos, que se castigue con mano dura a los que resulten responsables de ellos; pregunta al Gobierno si está dispuesto a hacer todo lo que él ha indicado, pues eso será obrar en justicia y hacer respetar la Ley.

Entiende que no debe pasar ahora lo que ocurrió con los sucesos de Monjuich, que por debilidades del Sr. Silvela no se hizo luz en el asunto, consintiendo que en los países extranjeros se forjasen respecto a él verdaderas leyendas que han hecho se forme un juicio de los españoles poco apetecible y nada en armonía con la realidad.

Insiste protestando de los atropellos cometidos con los obreros presos y afirma que de los 90 ni uno solo de ellos dejó de ser atropellado.

Pregunta al Gobierno si está resuel-

to a rasgar el velo de lo ocurrido y a exigir responsabilidades.

El Ministro de la Gobernación, dice que hay verdaderas exageraciones en lo manifestado por el Sr. Junoy, que no hubo tales atropellos con los obreros presos, que las autoridades de aquella población no hicieron más que obrar con su deber, que las turbas hirieron a varios guardias, que hubo necesidad de reprimir aquella agitación y la propaganda anarquista que se estaba haciendo, que por denuncias de un periódico se abrió una amplia información en la que el Director de dicho periódico nada pudo comprobar y todos los presos que declararon manifestaron que no eran ciertos ninguno de los hechos denunciados.

Rectifica el Sr. Junoy, manifestando que el indulto de los que resultaron castigados por la explosión de la bomba en la calle de Cambios Nuevos, demuestra de una manera palpable la equivocación de la justicia.

Anuncia grandes perturbaciones, y acaba diciendo que las denuncias hechas por *El País*, y que dice el dicho periódico puede justificar documentalmente, deben producir en el Gobierno una de dos determinantes, ó se comprueban y debe castigarse a los culpables, ó por el contrario no son ciertas, y debe perseguirse al calumniador.

Le responde el Sr. García Alix, insistiendo en los mismos conceptos que anteriormente tiene expresados.

Rectifican varias veces ambos oradores

El Sr. Urquijo pregunta al ministro de la Gobernación, si es cierto que dejó incurso un telegrama de su augusto jefe, dirigido a los carlistas de Valencia.

El Presidente del Consejo toca la campanilla y llama al orden al Sr. Urquijo, manifestándole que allí no hay más persona augusta que la de D. Alfonso XIII.

Sigue el Sr. Urquijo diciendo que no conoce la ley que le dé atribuciones al ministro de la Gobernación para tales cosas.

El Sr. García Alix manifiesta que efectivamente es cierto que dejó sin cursar ese telegrama a que se refiere el Sr. Urquijo, y que si lo hizo fué en cumplimiento de la Ley, pues él es siempre fiel guardador de ella.

El ministro de la Guerra, responde a una pregunta que hace días le había hecho el Sr. Pi y Arsuaga.

Rectifica nuevamente el Sr. Pi y Arsuaga.

Se entra en la orden del día y se sigue con la discusión de los presupuestos.

Los republicanos siguen pidiendo las votaciones nominales.

SENADO

Sesión del día de hoy

Se abre la sesión a las tres y cuarto

bajo la presidencia del General Azcárraga.

En el banco azul se encuentran los ministros de Estado, Hacienda y Marina.

Varios señores Senadores dirigen preguntas y ruegos de escaso interés.

El Sr. Beltrán hace uso de la palabra, anunciando al Gobierno una interpelación, en la que se propone tratar con todo detenimiento la política del gobierno, y la actitud en que se colocó durante las elecciones municipales.

La mesa ofrece poner en conocimiento del Ministro de la Gobernación, el deseo del Sr. Beltrán.

Al entrarse en la orden del día, abandona la tribuna.

Entre liberales

En una de las secciones del Senado, se han reunido esta tarde hasta ciento cincuenta amigos del Sr. Montero Ríos y del Sr. Canalejas.

Al entrar el expresidente del Senado, es ovacionado, dándose grandes vivas al nuevo jefe.

El Sr. Montero Ríos expone el objeto de la reunión y después de dar las más expresivas gracias a todos por las sinceras pruebas, de afecto y confianza que le vienen dando en estas circunstancias, expuso el resultado de las conferencias celebradas con los prohombres del partido liberal más afines a los ideales democráticos, anunciando la formación de un partido eminentemente democrático con un programa claro y definido donde se consignan cuantos principios liberales se estimen compatibles con la forma de gobierno monárquico.

En su radicalismo dijo que podría llegar a los límites de la República y aún más allá que ésta, pues la Monarquía constitucional tan sólidamente establecida, podía acoger en su seno los más ideales de la escuela democrática.

Estas manifestaciones fueron recibidas con aplauso general y se dió por terminada la reunión con vivas al partido democrático y al Sr. Montero Ríos.

Comentarios

No se habla de otra cosa que de la situación de los liberales.

El acto realizado hoy por el señor Montero Ríos, ha sido comentadísimo.

La formación de un partido democrático con la cooperación del Sr. Canalejas y el general López Domínguez, parece ya un hecho.

¿Qué harán los amigos del señor Moret?

Unidos a ellos están los del Marqués de la Vega de Armijo, y éste era el indicado para la jefatura.

¿Subsistirá esa indicación, después del anuncio del partido democrático?

¿Podrán subsistir dos partidos democráticos en constante pugilato?

Esta es la pregunta.

Porque tal vez las corrientes se desvían y las buenas relaciones que con el Sr. Villaverde mantienen los Sres. Moret y Conde Romanones, señalan nuevos rumbos a su política, alcanzando al partido conservador las consecuencias del acto realizado por los liberales en la asamblea del domingo.—PERPÉN.

SE VENDE

Una casa con dos pisos, jardín, cochera, cuadra y pajar, en Iriépal.

Razón: Viuda Domínguez, Plaza Romanones, 2, bajo.—Gnadalajara.

4-2

SE VENDE UNA CASA en la calle de Alfonso López de Haro, número 1, en la misma darán razón. Consta de tres pisos, bajo, principal y segundo, el último para criados, tiene sótanos y agua permanente; su precio es seis mil quinientas pesetas.

✠

PRIMER ANIVERSARIO

DOÑA MANUELA VACAS
Viuda de Sanz

Falleció el día 22 de Noviembre de 1902

R. I. P.

Sus hijos D.^a Josefa, D.^a Pascuala y D. Antonio Sanz Vacas, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 21 del actual en el Convento de Carmelitas de Nuestra Señora de las Virgenes (Vulgo de arriba), desde las ocho de la mañana en adelante y las que desde igual hora se celebren en la iglesia filial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Se han concedido 100 días de indulgencia por el Arzobispo de Toledo y 40 por el Ilmo. Sr. Obispo de Sigüenza

Mercados

Mercado de Valladolid

Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 359

Valladolid 17-12-10

El trigo se ha vendido a 44 y medio reales; el centeno a 34 y medio y la cebada a 28.

Mercado en alza

El de la Capital

En el mercado de hoy han regido los precios siguientes

ABONOS MINERALES

Es inútil labrar la tierra y esperar buena cosecha, sin devolverla los elementos fertilizantes con el empleo de Superfosfato de Cal, Cloruro de Potasa y Nitrato de Sosa.

CASA AMADEO CROS

BARCELONA

REPRESENTANTE EN MADRID

MARIANO MATESANZ

Noticias, precios é informes en la Administración de éste periódico

Cebada ladilla, á 31 reales fanega.
Id. caballar, á 30 reales id.
Avena, á 20 y 21 reales id.

Cocina de La Region

Truchas rellenas á la francesa

Se vacian y lavan unas cuantas truchas pequeñas de igual tamaño, se dejan escurrir y se rellenan con una masa compuesta de carnes de carpa picadas, trufas cortadas y setas.

Se les atan las cabezas y se ponen á cocer en un medio caldo de vino blanco.

Después de cocidas se dejan enfriar, se escu-

ren, se cubren de pan rallado y se bañan en huevo batido.

Momentos antes de servir las se frien hasta que tomen buen color, y se colocan en la fuente sobre una salsa de tomate á la francesa.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL

Miércoles 18.—San Román, San Maximo San Odon y San Pablo.

Jueves 19.—San Habel, reina de Hungría y San Crispin, Obispo.

Viernes 20.—San Felix de Valois, confesor; San Agapito y San Simplicio

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION

MES DE NOVIEMBRE

	DÍA 15	DÍA 16	DÍA 17
PRESIÓN BAROMÉTRICA			
9 (mañana).....	707'08	705'48	700'57
15 (3 tarde).....	705'34	702'46	698'85
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....	»	»	»
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	3'3	2'4	1'6
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	15'8	16'2	13'0
Mínima.....	1'4	5'2	5'0
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima.....	10	9	13
Mínima.....	0	0	0

Guadalajara: 1903.—Imp. "LA REGION"

Sun Fire OFFICE

Compañía inglesa de seguros sobre incendios
Establecida en Londres el año 1870

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año, renovables sin gastos á voluntad del asegurado.

Agente: D. GIL FERNÁNDEZ
HUMANES (GUADALAJARA)

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK Y C. IA

Sucursales

en la provincia de Guadalajara

Guadalajara: Calle Mayor Alta, 10

ANUARIO-GUIA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

ADMINISTRACIÓN

Mayor alta, 40

GUADALAJARA

El éxito obtenido en los años anteriores, me anima á rosegir la publicación del Anuario Guía de Guadalajara y su provincia, deseoso de que esa capital no carezca de una obra en la que consten cuantos datos puedan necesitar las personas dedicadas á negocios y las que de relación á la provincia, precisen conocer señas, cargos, etc., etc.

El Anuario correspondiente á 1904, á más del Almanaque y curiosísimas notas útiles comprenderá la capital, Atienza, Brihuega y pueblos de los partidos judiciales de Guadalajara y Atienza.

Condiciones de la publicación

El Anuario Guía de Guadalajara y su provincia aparecerá el día 1.º de Febrero, formando un tomo en cuarto elegantemente impreso y de nutrida lectura.

EDICIONES	PRECIO	PRECIO PARA LOS SUSCRIPTORES (precios el pago adelantado)
Ejemplar en rustica.	24 ptas.	»
Id. encuadernado...	2'50	2 pesetas
Id. de lujo.....	5	4

Los de fuera de la capital 25 céntimos más para el certificado.

SECCIÓN DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPECIALES	ANUNCIOS GENERALES
Una línea en el texto (tipo especial).....	Una página..... 10 ptas
..... 5 ptas	Media id..... 6 »
Página guarda en el texto y en cartulina.....	Cuarto parte id. 3'50
..... 50 »	Llamadas en el texto, (todo anunciante indicará silas de sea ó no), cada una..... 0'25
Media id. id. id. 30 »	
Cuarto id. id. id. 15 »	

Todo anunciante, desde cinco á diez pesetas, tiene derecho á un ejemplar en rústica; desde once á veinticinco á uno encuadernado y desde veintiseis en adelante, á un ejemplar de lujo del Anuario-Guia

ANUARIO GUIA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

D. que habita en calle de núm. (*)

Firma

(*) Se suscribe por uno ó más ejemplares, indicando edición, ó desea un anuncio de los varios que se detallan en la Sección de publicidad.

Con este Boletín se acompañará el importe, si se desea gozar del beneficio concedido en el precio á los suscriptores y del derecho á un ejemplar del Album de Guadalajara.

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts
Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

Invitación para participar á la próxima

GRAN LOTERÍA DE DINERO

600,000

Marcos, ó aprox. Pesetas

1.000,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

ESPECIALMENTE:

1 Premio á Marcos	300.000
1 Premio á Marcos	200.000
1 Premio á Marcos	100.000
1 Premio á Marcos	80.000
1 Premio á Marcos	60.000
2 Premios á Marcos	50.000
1 Premio á Marcos	45.000
3 Premios á Marcos	40.000
1 Premio á Marcos	35.000
5 Premios á Marcos	30.000
5 Premios á Marcos	20.000
3 Premios á Marcos	15.000
16 Premios á Marcos	10.000
40 Premios á Marcos	5.000
100 Premios á Marcos	3.000
160 Premios á Marcos	2.000
619 Premios á Marcos	1.000
812 Premios á Marcos	400
32014 Premios á Marcos	169
20017 Premios á Marcos	300, 200, 144,
	111, 100, 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 111.000 billetes, de los cuales 53.795 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios.—Además se reparten al final de la lotería 57.205 billetes gratuitos valideros para la primera clase de la siguiente lotería.

Todo el capital asciende á

Marcos 10.856.562

ó sean más de Pesetas

18.000.000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53.795 premios incl. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase pueda importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 70.000, en la quinta á 75.000, en la sexta á 80.000 y en la séptima clase pueda en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en ésta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédit Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en Provincias, en este último caso se debe indicar que la consiguiente entrega ha de traspasarse al Crédit Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5
El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidosos será restituído. Los pedidos deben remitirseos directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

30 de Noviembre de 1903.

VALENTIN Y CIA.-HAMBURGO.-Alemania

Para orientarse se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

Se hacen toda clase de trabajos con el mayor esmero y á precios sumamente económicos. Recordatorios, esquelas de defunción (con opción á publicarse en el periódico La Región), membretes, modelación de Ayuntamiento y Juzgados municipales.—San Miguel, 8

IMPRENTA "LA REGION"

Para esterar barato y bien
Vayan á casa de MIGUEL PÉREZ

Esmero, economía y prontitud
Grandes existencias en toda clase de esteras

Ventas á plazos y por meses

PLAZA DE BRADI-FRENTE AL TEATRO

SE DESEA un dependiente de barbería

Razón: Francisco Pérez, Molina de Aragón.